

# LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES  
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA. — Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8  
HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.  
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Eustaquio, San Agapito y Santa Susana vrg.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Dolores en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo.

### SANTO DE MAÑANA

San Agapito, papa y confesor.—Fué natural de Roma, y recibido en el clero, desempeñó las obligaciones inferiores del ministerio de las iglesias de San Juan y de San Pablo. Su gran santidad le recomendó al amor de cuantos le conocían, y muerto el Papa Juan II en 26 de Abril de 535, Agapito fué electo para ocupar aquella silla. Murió en 536 en Constantinopla. San Agapito brilló en todas las virtudes, principalmente en el amor á los pobres.

## A LOS FOTOGRAFOS

En el comercio de drogas de Pablo Allué, Coso bajo, 54, acaban de recibirse las tan acreditadas placas de impresión rápidas del doctor D. V. Monckhoven.

(0)-3-s-1

## VACUNA

Se expende en tubos y placas en el domicilio de D. Domingo Ferrer, San Salvador, 21, principal, donde se vacunará todos los días con pulpa y linfa fresca.

15-s-3

Se hacen contratos especiales con Corporaciones, Colegios, etc.

DEPENDIENTE.—Hay un joven de 14 años de edad, hijo de un maestro de instrucción primaria que desea colocarse en un comercio de tejidos ó ultramarinos. Abonarán diferentes familias de esta población. En esta imprenta darán razón.



# LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

## SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

### SITUACION FINANCIERA EN 1.º DE ENERO DE 1892

Activo. . . . .	Pesetas 705.848.821'50
Pasivo. . . . .	569.585.449'75
Sobrante. . . . .	136.263.371'75
Riesgos aceptados en 1891. . . . .	1.208.135.750'41
Seguros en vigor. . . . .	4.171.366.041'65

Esta Sociedad tiene empleado en propiedades inmuebles un capital de

## PESETAS 161.712.751'53

Emite Pólizas libérrimas, sin restricciones al año, indisputable á los dos años, imprescriptible á los tres y pagadera inmediatamente después del fallecimiento. (9)-3-s-1

### SUCURSAL DE ESPAÑA

Autorizada por R. O. de 40 de Octubre de 1882.

Sevilla 7 y Alcalá núm. 18. Palacio de su propiedad, Madrid.

Inspector regional de Aragón,

**D. JUAN RIVERA, COSO ALTO, 41, HUESCA**

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

x

CASA-PENSIÓN PARA ALUMNOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

BAJO LA DIRECCION DE D. JUSTO MINGARRO

Calle de las Cortes, núm. 2, Huesca

Favorecido siempre este centro de enseñanza, el más antiguo de los existentes en la población, con numerosa y escogida asistencia, indudablemente por los buenos resultados en él obtenidos y sin que jamás se haya ido en busca de alumnos, ni visitado familias para que confiaran á este Colegio la educación de sus hijos, continuará admitiendo alumnos *internos, medio-pensionistas, medio-internos* y *externos* los cuales podrán recibir la primera enseñanza en sus tres distintos grados, ó cursar oficialmente en el Instituto siendo acompañados en tal caso á las cátedras por un dependiente del Establecimiento.

Se dan además lecciones de 2.<sup>a</sup> enseñanza, música, dibujo, francés, teneduría de libros, etc.

Para atender debidamente á las necesidades del Colegio, su Director cuenta además de un sacerdote encargado de la dirección espiritual y su hijo D. Miguel, profesor de esta Normal de Maestros y bachiller en Artes, con personal competente para las diversas clases de enseñanza.

Para más detalles, dirigirse al Director del Establecimiento y facilitará reglamentos. (6)-2-s-1

**DEPENDIENTE**

Hace falta uno en la peluquería de Gregorio Saso para el próximo San Miguel. 5

# CARTA ENCÍCLICA

3

DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE  
LEÓN XIII

SOBRE EL SANTÍSIMO ROSARIO

*A nuestros Venerables Hermanos los Patriarcas, Primados, Arzobispos, Obispos y demás ordinarios que están en paz y comunión con la Santa Sede Apostólica.*

**LEÓN XIII, Papa**

Venerables Hermanos, salud y bendición apostólica:

Cuantas veces se Nos presenta la ocasión para excitar y aumentar en el pueblo cristiano el amor y el culto á la gloriosa Madre de Dios, Nos inunda un gozo extraordinario y maravillosa satisfacción; no sólo porque este asunto es por sí solo importante en alto grado y fecundo en excelentes frutos, sino porque se armoniza del modo más suave con los sentimientos íntimos de nuestro corazón.

En efecto, el amor á María, piedad que hemos bebido con la leche, aumenta vigorosamente con la edad, y se fortalece de día en día más en Nuestra alma; porque vemos más claramente cuán digna de amor y de respeto es Aquella que Dios mismo amó antes que nadie, y con tal afecto, que habiéndola elevado sobre todas las criaturas, y habiéndola adornado con los dones más magníficos, la escogió por Madre suya.

Numerosos y brillantes testimonios de su bondad para con Nós, que no podemos recordar sin el más profundo reconocimiento y sin que humedezcan las lágrimas Nuestros ojos, Nos aumentan más y más esta piedad y más vivamente Nos inflaman en tal amor.

A través de las numerosas y temibles vicisitudes porque hemos atravesado, ella ha sido siempre Nuestro refugio; constantemente hemos dirigido á ella nuestros ojos suplicantes, depositándose en su seno todas Nuestras esperanzas y todos Nuestros temores, todas Nuestras alegrías y tristezas. Ha sido uno de nuestros primeros cuidados el de suplicarla asiduamente que sea en todo tiempo Nuestra madre, suplicándole el precioso favor de poderla manifestar á la vez los sentimientos del más tierno de los hijos.

Cuando posteriormente, por los misteriosos designios de la Providencia de Dios, fuimos llamados á ocupar esta silla del bienaventurado Pedro para representar la persona misma de Jesucristo en la Iglesia, conmovido por el peso enorme de esta carga, y no teniendo para sostenerla confianza alguna en Nuestras propias fuerzas, solicitamos con más viva instancia los socorros de la asistencia divina por la maternal intercesión de la bienaventurada Virgen.

Nuestra esperanza, sentimos la necesidad de proclamarlo, no ha decaído ni se ha amortiguado jamás en el transcurso de Nuestra vida, y, sobre todo, en el ejercicio de Nuestro supremo apostolado.

Esta misma esperanza Nos inclina á pedir bajo los mismos auspicios y por la misma intervención, bienes más numerosos y considerables que contribuyan igualmente á la salud del ejército de Cristo y al dichoso acrecentamiento de la gloria de la Iglesia.

Es por lo tanto, justo y oportuno, venerables hermanos, que imitemos á todos Nuestros hijos, y que con Nós les exhortéis á celebrar el próximo mes de Octubre, consagrado á Nuestra Señora y augusta Reina del *Rosario*, con el aumento que reclaman las siempre crecientes necesidades.

Harto visibles y conocidos son la malicia del siglo y los medios de corrupción que emplea para debilitar y extirpar enteramente la fe cristiana y la observancia de la ley divina que alimenta y hace fructífera la fe; el campo del Señor está casi cubierto de una vejetación de ignorancia religiosa, de vicios y de errores. Y lo que es más triste: lejos de que se imponga freno y justas penas á tan arrogante y culpable perversidad por parte de los que pueden y deben sobre todo hacerlo, ocurre muy á menudo que su inercia y su apoyo aumenta todavía la fuerza del mal.

De aquí que deploren con razón que los establecimientos públicos donde se enseñan las ciencias y las artes, estén sistemáticamente organizados, de manera que el nombre de Dios no se oye allí nunca, y si se le nombra es para ultrajarlo; que deploremos la licencia, de día en día más imprudente, para publicar escritos ó pronunciar discursos donde se ultraja de mil maneras á Cristo-Dios y á la Iglesia.

Y más deplorable es todavía ese abandono y olvido de las prácticas cristianas en que viven muchos, que si no están en abierta apostasía de la fe, llevan una vida de tal género que no se relaciona en manera alguna con ella.

Quien considere la confusión y la corrupción que reina hoy en las cosas más importantes, no se maravillará si gimen las naciones afligidas bajo el peso de la cólera divina y tiemblan ante el temor de más graves calamidades.

Para aplacar la justicia de Dios ofendido y para conceder á los que sufren la curación que necesitan, nada hay mejor que la oración piadosa y perseverante, siempre que vaya unida con el celo y la práctica de la vida cristiana. Esto creemos obtener principalmente por el *Rosario en honor de María*.

Bien conocido es su origen, que glorifican ilustres monumentos y que más de una vez Nós hemos recordado atestiguando su gran poder. En la época en que la secta de los albigenses, que fingió defender la integridad de la fe y las costumbres, pero que en realidad las atropellaba abominablemente y las corrompía, siendo causa de grandes ruinas para muchos pueblos, combatió la Iglesia contra ella y contra las tropas conjuradas, no con soldados y con armas, sino oponiendo principalmente á sus ataques la fuerza del Santísimo Rosario, cuyo rito dió la Madre de Dios al Patriarca Santo Domingo para que lo propagara; y de este modo, después de haber salido brillantemente victoriosa de todos aquellos obstáculos, procuró entonces y en lo sucesivo en parecidas tempestades, por la salud de los suyos, triunfando siempre gloriosamente.

Por lo mismo, en el estado actual de los hombres y de las cosas, que Nós deploramos, estado afflictivo para la Religión, y muy perjudicial para el bien público, debemos rogar todos en común con igual devoción y piedad á la Madre de Dios, con el fin de alcanzar felizmente, según nuestros deseos, la virtud de su Rosario.

Cuando nos confiamos á María por medio de plegaria, nos confiamos á

la Madre de Misericordia, tan favorablemente dispuesta para con nosotros, que cualquiera que sea la necesidad que nos aflija, sobre todo la consecución de la vida eterna, acude esta pronto, por sí misma, sin ser llamada, viendo constantemente en nuestro auxilio, haciéndonos partícipes de la gracia de Dios que recibió desde el principio, con el fin de ser digna de ser su Madre.

Esta superabundancia de la gracia, que es el más eminente de los privilegios de la Virgen, la eleva sobre todos los hombres y todos los ángeles, aproximándola á Cristo más que todas las criaturas: *Mucho es para un Santo el poseer una cantidad de gracia suficiente para la salud de un gran número; pero si tuviera una cantidad que bastara para la salud del mundo entero, fuera el colmo; y esto existe en Cristo y en la bienaventurada Virgen.*

Cuando la llamamos llena de gracia, saludándola con las palabras del ángel, y cuando formamos una corona con esta repetida alabanza es casi imposible decir cuán agradables le somos: cada vez, en efecto, le representamos en recuerdo de su sublime dignidad y de la redención del género humano, que por ella comenzó Dios, y el lazo perpétuo y divino que la une á las alegrías y á los dolores, á los oprobios y á los triunfos de Cristo para la dirección y asistencia de los hombres por el camino de la eternidad.

(Se continuará.)

---

## NOTICIAS LOCALES

---

Ha regresado de su excursión veraniega, el ilustrado canónigo de la Santa Iglesia Catedral, D. Pablo Hidalgo.

Ante una concurrencia bastante numerosa, se celebró ayer tarde el espectáculo anunciado en la plaza de Toros de esta ciudad. Fueron aplaudidos varios números del programa, que entretuvo agradablemente al público.

De regreso de San Sebastián y otras poblaciones del Norte donde ha permanecido una temporada, hemos tenido la satisfacción de saludar á nuestro particular amigo, el ilustrado maestro de capilla de la Catedral, D. Alejo Cuartero.

Hemos visto los elegantes carteles en los que la Real Archicofradía de Nuestra Señora de las Mercedes, establecida en la Iglesia del Santo Hospital de esta ciudad, anuncia los solemnes cultos con que se propone solemnizar este año la fiesta de su Santa Madre titular, en la forma siguiente:

El día 23 del corriente, Completas, Salve y Ave Maris Stella á toda orquesta, á las cinco y media de la tarde.

Día 24, á las cinco de la mañana, Misa de Alba, á las ocho Misa de Comunión á los Archicofrades y demás fieles que gusten asistir; y á continuación la absolución general é imposición del Santo Escapulario; á

las diez y cuarto, Misa solemne con Expuesto y sermón que pronunciará D. Luis Fernández, con asistencia de la representación de la Real Familia y del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo; á la cinco de la tarde vísperas y á las seis la procesión por la carrera de costumbre.

Día 25, á las ocho de la mañana, Aniversario por los Archicofrades difuntos. A las cinco de la tarde empezará la solemne Novena con Rosario, lectura, gozos y sermón, continuando los demás días á la misma hora y con la misma solemnidad.

Día 26, á las nueve, se celebrará una fiesta votiva con sermón que pronunciará D. Mariano Gil.

Día 3 de Octubre, (último día de la Novena) se celebrará otra fiesta votiva con sermón que pronunciará un Padre de la Compañía de Jesús.

Por asuntos relacionados con la misión que está desempeñando, ha llegado á esta ciudad el inspector general de Sanidad, Sr. Taboada, que esta mañana ha celebrado una extensa conferencia con el señor Gobernador civil, á la cual ha asistido también el señor inspector de Sanidad de la provincia.

Hemos tenido el gusto de conocer y saludar en esta ciudad al distinguido Comisario de Guerra, D. Luis de La Torre y Belloch, que forma parte de la Comisión técnica que hace unos días se encuentra reconociendo el terreno donde han de tener lugar las próximas maniobras militares. El Sr. de La Torre, que en el correo de esta tarde ha salido con dirección á Madrid, ha venido á esta capital con objeto de visitar á su deudo el ilustrado secretario del Gobierno civil de la provincia, nuestro estimado amigo particular, D. Luis de Toledo y Belloch.

Sobre la una y media de la tarde de ayer, se declaró un voraz incendio en la casa que habita en Binéfar D. Ramón Roig Ferrando. Gracias á los esfuerzos de la guardia civil y de parte del vecindario que acudió en los primeros momentos, pudo sofocarse el fuego á la media hora de haberse iniciado y cuando ya comenzaba á tomar proporciones muy alarmantes. Se quemaron algunos muebles y ropas y no hubo que lamentar, por fortuna, ninguna desgracia personal.

Hoy han almorzado con el señor Gobernador civil de la provincia, el secretario del Gobierno D. Luis de Toledo, el Inspector de Sanidad Dr. Taboada y el Comisario de Guerra D. Luis de La Torre.

Ha fallecido en Fraga el día 9 de este mes, el conocido propietario y ganadero de aquella ciudad, D. Felipe Alabart y Ferrer. D. E. P.

Dicen de Lérida que continúa la paralización del negocio de granos á causa de la baja última.

Parece que se ha tratado de cambiar el teatro de las próximas maniobras militares, las cuales, según versiones que tenemos por autorizadas,

tendrán lugar en los llanos de Almacellas y sus límites situándose el cuartel general del ejército de Aragón en Monzón y el de Cataluña en Lérida. Parece que el motivo de haberse desistido de celebrarlas en la confluencia del Segre y del Cinca obedece á prestarse mejor la situación topográfica del país comprendido entre Monzón y Lérida á las varias maniobras de las diferentes armas, en especial la caballería y la artillería.

A las tropas que acudirán á las maniobras que se celebrarán en el próximo mes de Octubre entre Fraga y Monzón se les ha concedido un plus de campaña de 89 céntimos de peseta á los oficiales y un real diario á los soldados. Los primeros parecen estar algo disgustados, pues entienden que 89 céntimos no bastan para cubrir la multitud de gastos que ocasionan las pesadas marchas de las maniobras.

## JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

### Necrología

Desde las doce de la mañana de anteayer á igual hora del día de hoy se han registrado las defunciones siguientes: Benita Laplaza, 27 años, Padre Huesca, 10. Pedro Gascón, 9 meses, Roldán, 32. Gregoria Tralleró, 21 meses, San Lorenzo, 65. Francisco Martínez, 4 meses, Quinto Sertorio, 23. Francisco Gavín, 43, Hospital. Santos Barber, 18 años, Hospital.

### Nacimientos

Luis Manuel Rogelio Batalla González.

### Matrimonios

D. Martín Blecua con D.<sup>a</sup> Ramona Pelayo.

### Un tren incendiado

Cuando el tren correo descendente de Navarra entraba el viernes por la tarde, en agujas en la estación de Tudela, una chispa eléctrica cayó en uno de los coches del centro, recorrió todos ellos y penetró en el furgón, donde hallábase el conductor, que sufrió los efectos de la descarga, sin graves consecuencias, afortunadamente.

Se incendió el furgón y el fuego devoró gran parte del coche, la documentación, una maleta y ropas del conductor, y un farol de los que los empleados de ferrocarriles usan, quedó destrozado y fundidos los alambres.

La techumbre del furgón se quemó casi toda. La centella salió por una de las puertas, dejando profunda huella á su paso.

El conductor corrió en busca del estribo y á no haber perdido la serenidad debe su salvación.

Aturdido por los efectos eléctricos tomó el estribo y pasó á otro coche, en tanto el tren paraba en la estación de Tudela, donde fué sofocado el incendio y reparadas averías, para que el tren siguiera su marcha.

Era de ver á la llegada á Zaragoza la manta del conductor destrozada por la chispa. El mayor pedazo era de diez centímetros.

En el otro costado del furgón iban los equipajes, que por fortuna no sufrieron desperfecto.

Los viajeros casi no se apercibieron del suceso. Algunos, lo menos, se entraron en la estación de Tudela y los demás se admiraban cuando los empleados comentaban lo sucedido al llegar á Zaragoza.

---

## PRENSA ARAGONESA

---

De *La Paz* de Barbastro:

«Según noticias de la vecina villa de Graus, las fiestas religiosas de estos días en nada han desmerecido de la solemnidad de años anteriores. Los sermones, á cargo del tan conocido y elocuente orador sagrado, Rdo. P. Ramón Riera, Superior del Colegio del I. Corazón de María de esta ciudad, y del Rdo. P. Emilio Cataán han sido muy notables.

Entre las pocas fiestas profanas dispuestas para este año, figuraba la corrida de un novillo que resultó un verdadero *Buey*.

—La Señorita D.<sup>a</sup> Evarista Codina Marro muy apreciada por su virtud y piedad, salió ayer para Madrid acompañada de nuestro querido amigo D. Leopoldo Puig, con objeto de ingresar en el noviciado de las Hijas de San Vicente de Paul.

Deseamos que Dios le conceda las gracias necesarias para perservar en su vocación.»

—De *La Derecha* de Zaragoza:

«La comisión que estudia la forma de solemnizar en Zaragoza el cuarto Centenario del descubrimiento de América, se ha reunido esta mañana en la Diputación, y ha discutido largamente el proyecto de los arquitectos señores Magdalena y Bravo, para erigir un monumento al rey D. Fernando el Católico.

En principio ha sido aceptada la idea con el parecer en contra del diputado señor Lázaro. Después se ha discutido las bases del concurso.

La comisión volverá á reunirse antes de llevar dictamen á las corporaciones provincial y municipal.

Se ha hecho cargo del Rectorado de esta Universidad, el vicerector de la misma, señor Casajús.»

—De *El Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Los guardias civiviles del pue-to Valcárlos, Miguel Cerdán, Cándido Arlegui y Martín Moreno, han capturado en la frontera francesa á Ventura Aznarez, autor del asesinato del alcalde de Longas (Zaragoza), cometido hace un año.

—Por no hallarse deslindada la propiedad de algunos montes en los términos de Perdiguera y Villamayor, por los cuales atraviesa la carretera en construcción que ha de enlazar la estación de Poleñino con la carretera de Madrid á Francia, el alcalde, creyéndolos propiedad del municipio de Zaragoza, ordenó la suspensión de las obras, pero el gobernador dispuso ayer que se alce aquella suspensión y que continúen los trabajos.

—El regimiento de caballería de Castillejos practicó ayer tarde un ejercicio que llamó la atención de cuantos lo presenciaron.

Uno de los escuadrones del referido cuerpo simuló el ataque de Zaragoza por la carretera de Valencia y otro tomó la defensa de la ciudad.

Los escuadrones iban mandados por sus respectivos jefes y oficiales, sin que existiese entre los de uno y otro acuerdo alguno respecto de las

posiciones y forma de desarrollar el ejército. Los individuos pertenecientes á uno y otro escuadrón pusieron es cierto distintivo.

El ejército según dicen fué de muy buen efecto.

—Ha sido adjudicada definitivamente al contratista D. Antonio Navarro la construcción del trozo noveno de la carretera de Teruel á Cortes, presupuestada en 82.982 pesetas, y la del trozo primero de la de Madrid á Francia á la de Borja á Rueda de Jalon á D. José Oyanguren en 98.800 pesetas.

Los dos trozos deberán ejecutarse en el plazo de dos años.

---

## NOTICIAS VARIAS

---

—Se ha dispuesto que todas las cátedras vacantes y no pendientes de oposición de las Universidades é Institutos del reino, estén provistas el día 1.º de Octubre próximo en catedráticos excedentes, procurándose, si es posible que sea, en los mismos establecimientos á que aquellos profesores pertenecían.

—**Una buena obra.**—El señor marqués de Amboage, fallecido hace pocos días, ha dejado una fortuna que pasa de 100 millones de reales.

De ella se destina en el testamento 34 millones para una manda que hará bendecir en su nombre por sin número de familias.

La renta de esta cuantiosa suma se empleará en redimir del servicio militar á los mozos á quienes les toque la quinta y que sean hijos del Ferrol.

El dinero que sobre se destinará á redimir quintos de la Coruña.

Si llega á establecerse el servicio militar obligatorio, á cada quinto hijo del Ferrol, y de la Coruña si queda dinero, se le entregarán 6000 reales al ser licenciado.

Esta idea de redimir del servicio militar á ciudades enteras,—añade un colega—no se le había ocurrido á nadie hasta ahora.

Si cundiese el ejemplo, estaría afirmada la paz europea.

**La marina.**—Momento oportuno parece el presente, cuando en encuentran reunidas en Génova las escuadras de diversas potencias, contribuyendo á la mayor gloria y provecho de los que comen macarrones, para un examen de conciencia de esa tendencia moderna que se llama marinomanía.

La marinomanía es una enfermedad producida en los pueblos por los microbios del orgullo y de la envidia, y que se traduce ordinariamente por el rompimiento completo del equilibrio... económico.

Todas las grandes potencias son víctimas de tal dolencia, y hasta en las naciones más pequeñas se inician tímidamente los síntomas del mal.

Las fuerzas marítimas que pueden poner en pie de guerra las diversas naciones de Europa son formidables. He aquí un cuadro sacado de las estadísticas de 1891, cuadro incompleto, por lo tanto, pero que puede dar idea de las fuerzas navales que se acumulan en Europa, ante la eventualidad de la guerra internacional.

Total de barcos de guerra que posee cada país:

Alemania, 511, de los cuales hay 27 acorazados.

España, 102.

Francia, 387, ídem 30 ídem.

Inglaterra, 727, ídem 47 ídem.

Italia, 269, ídem 15 ídem.

Países Bajos, 148, ídem 23 ídem.

Rusia, 385, ídem 45 ídem.

Esta multitud de formidables barcos halaga en gran manera la fibra orgullosa de los pueblos; pero la medalla tiene su reverso, y la fiebre de *marromanía* aparece en todo su esplendor cuando se presenta haciendo contraste con este aspecto tan brillante, el lado que se refiere á los gastos que necesita el armamento y la conservación de estas escuadras.

Los gastos *ordinarios* de la marina ascienden en los diversos países á las siguientes fabulosas cantidades:

Pesetas.

Alemania. . . . .	53.522.588
España. . . . .	32.088.598
Francia. . . . .	209.563.781
Inglaterra. . . . .	353.133.950
Italia. . . . .	104.010.466
Países Bajos. . . . .	30.869.470
Rusia. . . . .	175.039.696

De modo que Europa gasta regularmente cada año 958 millones de pesetas en sus armamentos -marítimos, carga que hace insoportable el régimen que la paz armada nos impone.

¿Cuándo rechazarán los pueblos tamañas locuras?

—**La guerra contra el cólera.**—Con motivo del acto humanitario del periodista americano Stanhope, prestándose á experimentar el efecto de la inyección profiláctica contra el cólera, los franceses, noveleros como ellos solos, se apresuran á pedir que se les someta á la misma experiencia; para no dejar esa gloria á un extranjero.

Hasta una señora de la aristocracia francesa (á juzgar por su residencia: París, boulevard de Saint Germain) se ha ofrecido, por carta al director de *L' Eclair*, á la dichosa vacunación. Ofrece ir á Hamburgo, sometiéndose á las mismas pruebas que Stanhope y dice que habla inglés y alemán, lo cual facilitará su empresa en la ciudad infestada.

Los doctores no se han dejado convencer y alguno ha dicho con tanta gracia como oportunidad, que no quiere hacer nuevas inoculaciones por temor á que algún vacunado aparezca algún día muerto... de miedo.

—**Un gabinete de millonarios.**—Los ministros del actual gabinete inglés tienen en su mayoría grandes fortunas. Las rentas no ceden en nada á las de los ministros del gabinete Salisbury.

Lord Spencer, por ejemplo, ministro de Marina, tiene una renta de 46000 libras esterlinas, ó sea 1.200000 francos próximamente. Lord Carrington, lord Chambelán, se contenta con una de 40000 libras. Mr. Adand, ministro de Instrucción pública, 34000. Lord Rosebery, de Negocios extranjeros, 32000. Lord Vernon, 24000. Lord Houghton (virey de Irlanda), 11000 y lord Ribblesdales, 7000.

Los demás tienen rentas inferiores á 100000 francos.

—En el Congreso ginecológico internacional de Bruselas se ha dado

lectura, con aplauso unánime, de un discurso del delegado del Gobierno español, señor doctor Cortejarena, cuyo título es: *De l'intervention de la Chirurgie dans la Gynecologie moderne.*

El Sr. Cortejarena no ha podido ir á dicho Congreso, á causa de la epidemia colérica, y continúa residiendo en su casa de Portugaleta.

---

## CORRESPONDENCIA

---

Madrid 18 de Septiembre de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Varios periódicos, como resultado del Consejo de ministros celebrado anteayer, se empeñan en afirmar que la crisis quedó planteada en principio por los señores ministros de Ultramar y Hacienda, que sólo á ruego del Sr. Cánovas aplazaron su propósito de dimitir hasta pasadas las fiestas del centenario, y que cuando aquélla tenga lugar, no sólo alcanzará á dichos ministerios, sino también á los de Fomento, Marina y Estado. Aunque algo de cierto hay, sin duda en la especie echada á volar, tiene también mucho de fantástica y aventurada.

Tampoco renunció el Gobierno, según noticias oficiales, á mantener el impuesto sobre las operaciones bursátiles, sino que habrá de modificarse la forma en que ha de quedar establecido.

Noticias del mismo origen niegan también que el Sr. Cánovas haya hecho comentario alguno del viaje ni del discurso del Sr. Sagasta.

Hoy regresa á Asturias el Sr. Pidal, y mañana saldrá para Antequera el Sr. Romero Robledo.

Ayer salió el Sr. Pi y Margall con dirección á la Coruña.

Ha tomado posesión del cargo de director de Agricultura, el señor vizconde de Irueste.

\* \* \*

Las noticias del cólera, vuelven á ser desagradables, pues se acentúa el recrudecimiento en Hamburgo; ha habido un nuevo caso en Nueva-York; se ha propagado de la Polonia rusa á la austriaca, habiendo fallecido ocho personas en suburbio de Cracovia y existiendo 16 atacados en la ciudad; hállase invadido Nápoles, donde causa más de 10 víctimas diarias; se comprueba la existencia de cuatro casos en Podgorze (Austria); en Rotterdam (Bélgica) hubo también nuevos casos, ocurriendo en los arrabales de Bruselas algunos otros en los días de ayer y anteayer.

A propósito de Tolosa (Francia) un telegrama particular de París, da á conocer otro que publica *Le Figaro*, de aquella capital, notificando los cuatro casos de diarrea coleriforme que en dicha Tolosa ocurrieron.

La *Gaceta* de hoy, declara sucias las procedencias de la isla de Capri, Fecamp y Steting, y la de mañana hará lo mismo con las de Nápoles.

El gobierno portugués, revocó la orden del gobernador de los Algarves, sometiendo á observación las procedencias marítimas y los viajeros de España.

\* \* \*

Marchando el día 16 el tren correo de Navarra, entre las estaciones

de Castejón y Tudela, cayó una exhalación en un furgón de cola, que penetró por el farol del centro y salió á tres pulgadas de distancia de una de las ventanillas, dejando un hueco de 10 centímetros de largo por cinco de ancho. El furgón comenzó á arder, apagándose el fuego en Tudela, sin que los viajeros se diesen cuenta del suceso. La parte del furgón correspondiente á la perrera quedó carbonizada, y destruidos algunos objetos. Por fortuna, la exhalación recorrió el lado contrario del en que iban los equipajes. El conductor, que estaba asomado á la puerta del furgón, conmocionado, cayó sobre el estribo, y levantándose y sin darse cuenta de lo que le pasaba, huyó, recorriendo aquéllos, siendo extraordinario el hecho de que resultara ileso. El acontecimiento es nuevo y original.

\* \* \*

Ayer salió de París para esta Corte, el embajador de Francia, á quien el ministro de Negocios Extranjeros de aquella república, enteró del convenio comercial pactado con Suiza, dándole encargo de que procure llegar á un acuerdo con el Sr. Cánovas.

Los proteccionistas franceses se agitan mucho, siendo su mayor empeño impedir que sean importados á Francia, los mostos españoles de la actual cosecha.

\* \* \*

Anoche, medio misteriosamente, ha llegado el Sr. Silvela, á quien después visitaron en su domicilio varios personajes del partido conservador.

*El Corresponsal*


---

## TELEGRAMAS

---

### EXTRANJERO

Berlín 28.—Nuevamente se recrudece la epidemia colérica en Hamburgo. Los partes oficiales dicen que en las últimas 24 horas se han registrado 527 invasiones y 196 defunciones.

París 18.—Decrece notablemente el cólera. Desde las ocho de la mañana de ayer á igual hora de hoy, hubo 37 invasiones entre la capital y arrabales y 13 defunciones. En Havre nueve y siete respectivamente.

París 18.—Las noticias que se reciben de Viena dan cuenta de que el cólera se ha desarrollado casi momentáneamente en Cracovia, en cuya ciudad hasta el presente van registradas 165 invasiones y 43 defunciones. La alarma en toda Austria es grande, y las autoridades de Cracovia, han adoptado severas medidas para evitar la propágación de tan terrible enfermedad.

Bruselas 18.—Telegrafían de Lieja que ayer tarde momentos antes de abandonar el trabajo los mineros de la mina Fricbner, ocurrió una explosión de gas grisú, sepultando á más de veinte de aquellos. Esta mañana habíanse extraído siete cadáveres.

Bruselas 18.—En algunos círculos ha circulado el rumor de que cuando dimita el Canciller Caprivi, será llamado al poder, el príncipe Bismarck. Semejante rumor, ha tenido su origen en el hecho de haber anunciado el emperador Guillermo al ex-canciller Bismark, el nacimien-

to del nuevo vástago de la familia imperial. Está pues destituida de fundamento, al parecer la próxima subida al poder de Bismark.

## INTERIOR

Madrid 18.—Hoy, como domingo no ha habido operaciones bursátiles.

Madrid 18.—Entre los mismos ministeriales existe la creencia de que cuando pasen los festejos del Centenario de Colón, se resolverá la crisis planteada por el señor ministro de Hacienda, en el Consejo celebrado últimamente. La mencionada modificación ministerial alcanzará á tres ó más carteras, entre las cuales figuran la de Hacienda como ya se sabe, y la de Gracia y Justicia. El candidato que reúne más probabilidades para ocupar la vacante del Sr. Concha Castañeda, el actual subsecretario de Hacienda Sr. Navarro Reverter, lo cual que ha motivado algún disgusto entre las filas de los amigos del Gobierno.

Madrid 18.—Los círculos políticos estuvieron hoy desiertos por completo, así es, que no se ha cotizado ninguna noticia de interés política, ni agena á la política.—M.

---

## SECCIÓN LIBRE

---

### UNA EXCURSIÓN

---

#### III

Visto Barbastro de prisa, por exigirlo así el buen orden de nuestra excursión, salimos por la puerta y puente de San Francisco, y montando en un *cuatriciclo* animal, bravo y robusto tipo de ganado asnal, atravesamos por espacio de una hora á lo largo ra rica y bien trabajada vega. Abandonando las orillas del manso Vero, pasamos por Salas bajas; que tiene nombre apropiado, pues su terreno es bastante llano; no así Salas Altas, dos kilómetros más allá, edificado entre peñas en la misma base de enriscada sierra, llamada de la Candelaria, por la ermita de la Virgen venerada bajo este título que se halla á menos de la mitad de la empinada cuesta. Dominamos al fin la sierra de la Candelaria, gracias á las piernas del pobre *penco* que nos conducía, manso como un cordero, y bajándola por el otro lado, dimos con nuestra quebrantada humanidad en,

Buera; pueblo pequeño, pero pintoresco, y que trae á nuestra memoria las temporadas que en él hemos pasado en tiempos mejores á nuestro parecer, si no creemos cierto aquello de Jorge Manrique.

Cualquiera tiempo pasado

Fué mejor.

Nosotros recordamos siempre con fruición la primera vez que llegamos á este pueblecito y cómo quedamos extasiados contemplando la humilde y sencilla casa donde vió la luz nuestra queridísima madre, sin duda porque entonces como ahora, inundaba todo nuestro ser una misteriosa poesía que no sabemos explicar más que en tosca prosa. Ello es que á pesar de su pobreza, de su sencillez, de su rusticidad, siempre ha merecido Buera nuestra predilección, el por qué no lo sabemos.

Buen vino y no tan bueno el pan que se cosecha, y bastante regular el aceite, abundante en árboles frutales de secano, higueras, granados manzanos, latoneros, eucina, etc. Sus pasas nos parecen también bastante apreciables, no sabemos si consistirá en que á nuestro paso, por el pueblo cuando estudiábamos, nuestras cariñosas tías nos llenaban de ellas la alforja. Es también uno de los pueblos en que más se cazan tordos, por medio de la liga que colocan en unas varelas en árboles dispuestas á propósito á modo de círculo. En su término está la ermita de San Juan Facundo, y algo más distante la de Nuestra Señora de Dulcis, objeto de controversia con Alquézar, su antigua capital, como aldea que era de esa villa, destruída por un incendio en 1664 y reedificada por su cofradía con muchas reliquias y alhajas, doradas en gran parte por el licenciado D. Bartolomé Lecina, Lijo de Alquézar. La imagen de la Santísima Virgen es de madera, y no puede ser removida sin licencia del Prelado, que la concede en casos de gran tribulación, sequía, etc.

Alquézar, antigua é histórica villa, cuya etimología es indudablemente alcázar, por el que tenían para su vivienda los régulos de la comarca en la dominación musulmana, cuyos restos se ven junto á la Iglesia Colegiel Edificada en un rincón de alta sierra, pero sin bajar hasta el Vero, que tiene su nacimiento á unos 10 kilómetros más arriba, es sana y bien ventilada, con hermosas vistas en la mayor parte de sus casas, que tienen espaciosos miradores hacia el Sur, y muchas de ellas, en la parte baja, tienen también dentro, pequeños huertos que riegan con el agua que baja de la sierra. Sus calles son pendientes y empedradas, teniendo mucha semejanza con las de Morelia.

La iglesia mayor, colegiata antiquísima que tiene rezo especial en algunos días, está edificada sobre una peña enorme cortada por sus tres cuartas partes, quedando la otra para subir á ella desde la villa en suave pendiente. Hallase primero un pabellón, que sirvió de cárcel, según la tradición, á las Santas Nunilo y Alodia, que luego derramaron en Huesca su sangre por la fe, y cuyos restos rescató su patria Adahuesca por los años 61 ó 62 de este siglo, si mal no recordamos, del poder de los de Sangüesa en Navarra. Llegados á la cima de la peña, éntrase en espacioso y sombrío claustro y por él á la iglesia, de unos treinta metros de larga por veintidos de anchura, con coro á semejanza de Catedral y magnífico órgano de dos teclados. Su retablo mayor es de mucho trabajo, estando en él figurados los quince misterios del Rosario.

Era la hora de vísperas cuando visitamos recientemente esta santa iglesia. El octogenario y venerable mosen José Arán, único racionero ó beneficiado que hoy queda, á quien respetamos doblemente por ser contemporáneo del que nos dió el ser, estaba rezando esas horas, en cumplimiento del deber que se impone de subir diariamente dos veces al toque de misa y de vísperas, como si aun existiera el antiguo capítulo de beneficiados que le acompañaron. ¡He aquí, pensamos en nuestro interior, he aquí lo que queda del antiguo brillo de la colegiata! Y cuando este buen anciano desaparezca del libro de los vivos, ¿quién le reemplazará? El toque de las campanas anunciará solamente á este vecindario que es la hora en que antes se decía la misa mayor ó las vísperas!

Hay además otra iglesia bastante espaciosa á la entrada de la población, cuyo titular es el arcángel S. Miguel, colocado en el centro del

retablo mayor, que está muy bien tallado. Tiene tres capillas á la derecha, y dos á la entrada á la izquierda, con media naranja, y según un rótulo que hay en esta, se empezó á construir en 12 de Agosto de 1681 y se terminó el 12 de Septiembre de 1692 ó sea hace 200 años, siendo lo más particular que, según la tradición, se costeó esta obra con el producto de los huevos que en la villa y sus cuatro aldeas se recolectaban los sábados. ¡También ahora se haría en tan poco tiempo con ese producto!

Cumplido el objeto que á Alquézar nos había llevado, que era visitar la sepultura de nuestra amantísima Madre, regresamos satisfechos de nuestra excursión y de las atenciones de que en todos los pueblos fuimos objeto por parte de nuestros parientes y antiguos amigos, y dispuestos como lo hemos hecho, á molestar con estos mal hilvanados párrafos á nuestros benévolos lectores.

*Félic Sarrablo.*

---

# ANUNCIOS

---

## PASTOS

Se arriendan para la próxima invernada las hierbas de un monte redondo llamado «Cabanas», para 300 cabezas de ganado, sito en términos de Lalueza.

Para tratar dirigirse á D. Antonio Elbaile, de Lalueza, ó á D. Joaquín Puyol, de Poleñino.

15-s-2

---

## CENTRO TOPOGRAFICO-PERICIAL

### REPRESENTACIÓN Y NEGOCIOS

#### SERVICIOS QUE SE DESEMPEÑAN EN EL MISMO

**Topografía.** Superficiación de terrenos, planos generales y parcelarios, nivelaciones, deslindes, amojonamientos, división de fincas rústicas, tasación de suelos y cuanto inherente sea á operaciones de estadística territorial ó catastros.

**Representación.** La respectiva á las Sociedades españolas de seguros sobre la vida **La Previsión**, por incendios **La Catalana**; y contra pedriscos **La Mútua Agrícola**, domiciliadas en Barcelona, formulando las proposiciones de seguro que se concierten en Huesca y las convenidas fuera por corresponsales.

**Negocios.** Los pertenecientes á Ayuntamientos y particulares en referencia á gestión asuntos, apoderamiento, cobros, pagos en las oficinas de esta provincia é incidentes en los Centros del Estado en Madrid por mediación de corresponsal, encargándose también de la negociación y cobro de toda clase de créditos de Ultramar.

**Contratación de fincas.** Haciendo uso de relaciones personales en la provincia y fuera se gestionará reservada y activamente la compra-venta de patrimonios, montes y edificios que revistan regular cuantía, así como se interesarán operaciones hipotecarias.

**Comisiones diversas.** En combinación con casas de Barcelona y Madrid, relacionadas generalmente en las plazas de más significación de España, puede ofrecerse la tramitación de servicios de índole varia, ya afecten al comercio, industria y agricultura, ó sean igualmente alusivos á personalidades interesadas en especial ramo de negocio.

**Oficinas.** Cortes, número 3, principal, derecha, Huesca. Santos Acín Perito Agrónomo y Agente de negocios.

4-m-4

**ACADEMIA**

de

**PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA**

INCORPORADA AL INSTITUTO PROVINCIAL

bajo la dirección científica de

**D. IGNACIO BARBERO Y MAMBLONA**

ex-director del Colegio del Cardenal Cisneros de Madrid y ex-inspector de Instrucción pública de esta provincia;

y espiritual de

**DON JOSE BANZO****CALLE DE QUINTO-SERTORIO, 7****PROFESORES TITULARES**

Se admiten internos, medio-pensionistas y permanentes.

La matrícula se halla abierta desde el 1.º al 29 de Septiembre en el domicilio expresado y provisionalmente, mientras se terminan las obras de reparación, en la calle del Alcoraz, 7, 3.º

**PÍDANSE REGLAMENTOS****ÚLTIMA HORA**

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 19, 11.00 mañana.

El Gobierno insiste en asegurar que en Toulouse la salud pública es excelente, y que únicamente se registran casos aislados de fiebre tifóidea; pero toda la prensa de París afirma lo contrario, diciendo que existe allí el cólera, y hasta cita los nombres y apellidos de los individuos invadidos y muertos á consecuencia de dicha epidemia.

El Gobierno no ha abandonado los propósitos de imponer un impuesto á las operaciones bursátiles, cosa que no es del agrado del ministro de la Gobernación, quien combatió en el último Consejo aquellos propósitos. —M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.